

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Гуманитарный институт
Кафедра истории России

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
М.Д. Северьянов
подпись
«29» 06 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 – История

Социальная политика в отношении нетрудоспособного населения в СССР в 1953–1964 гг.

Руководитель 29.06.2020 д. и. н., профессор А. С. Ковалев
подпись, дата

Выпускник 29.06.2020
подпись, дата B. P. Соколова

Красноярск 2020

СОДЕРЖАНИЕ

ВВЕДЕНИЕ.....	3
1. Основы пенсионного обеспечения нетрудоспособного населения в 1953–1964 годах	14
1.1. Пенсии по старости.....	16
1.2. Пенсии по инвалидности.....	27
2. Дополнительное социальное обеспечение нетрудоспособного населения в 1953-1964 годах	33
2.1. Социальная помощь пожилым людям ..	33
2.2. Социальная поддержка инвалидов.....	37
2.3. Трудовое устройство инвалидов...	44
ЗАКЛЮЧЕНИЕ	50
СПИСОК ИСТОЧНИКОВ И ЛИТЕРАТУРЫ.....	52

ВВЕДЕНИЕ

Актуальность темы исследования. Современная Россия конституционно декларирует себя как социальное государство. В силу своего статуса, социальное государство обязано проводить развернутую и действенную социальную политику. Неотъемлемой частью социальной сферы является работа с нетрудоспособным населением. Формируя социальную политику в отношении нетрудоспособного населения, государственным деятелям стоит обратиться к историческому опыту, так как анализ достижений и ошибок прошлых лет позволяют сформировать исторический портрет инвалидов и пожилых людей, а также выделить общие закономерности социальной политики в отношении нетрудоспособного населения, оценить историческую значимость для развития социальной сферы.

Для изучения социальной политики в отношении нетрудоспособного населения особый интерес представляют 1953–1964 годы, когда, как и в настоящее время, в период правления Н. С. Хрущева государство рассматривает социальную политику в качестве инструмента для ускорения социально-экономического развития.

Историографический анализ вопроса показал, что среди исследователей значительно вырос интерес к изучению проблем социальной политики. Однако на сегодняшний день отсутствуют исторические работы, рассматривающие социальную политику в отношении нетрудоспособного населения в СССР в период 1953–1964 годов.

В историографии данной проблемы можно выделить два периода. Первый период – советский, охватывает публикации с середины 1950-х годов до начала 1990-х годов. Второй период – современный, он охватывает публикации с 1990-х годов до настоящего времени.

Первые публикации по теме социальной политики относятся непосредственно к этапу проводимых преобразований, когда наиболее заметное освещение получало здравоохранение, как одного из приоритетных

направлений социальной политики 1950–1960-х гг. В работах Г. Н. Белецкого «Организация и методика работы органов здравоохранения»¹, С. В. Курашова «Советское здравоохранение в шестой пятилетке»², «Охрана здоровья народа»³, «Больничная помощь на новом этапе»⁴, поднимаются вопросы работы здравоохранения по отношению к трудоспособному и нетрудоспособному населению, в целом. Авторы показали преемственность развития здравоохранения с довоенных лет до послевоенного периода, делая акцент на развитии советской медицины в отношении пенсионеров и пожилых людей.

Начиная с середины 1960-х и до конца 1970-х годов на первый план перешли вопросы социального обеспечения населения, изучением которых занимались В. С. Андреев – автор работ «Социальное обеспечение в СССР»⁵, «Право социального обеспечения в СССР»⁶, М. С. Ланцев в публикациях «Социальное обеспечение в СССР»⁷, «Взаимосвязь демографических процессов и социального обеспечения. Население и социальное обеспечение»⁸.

Что касается социального обеспечения непосредственно нетрудоспособного населения, то в работах В. С. Андреева «Материальное обеспечение в СССР в старости, в случае инвалидности и временной нетрудоспособности»⁹, «Законодательство о пенсиях в СССР»¹⁰ рассматриваются конкретные вопросы, касающиеся инвалидов и пожилых людей, как отдельное направление в социальной политике. Также особое внимание уделяется пенсионному обеспечению и материальным выплатам.

В конце 1970-х – начале 1980-х годов исследователи впервые начинают осуществлять комплексный подход к разработке социальной проблематики. В

¹ Белецкий Г. Н. Организация и методика работы органов здравоохранения / Г. Н. Белецкий. М.: Медгиз, 1958. 111 с.

² Курашов С. В. Советское здравоохранение в шестой пятилетке / С. В. Курашов. М.: Профиздат, 1957. 174 с.

³ Курашов С. В. Охрана здоровья народа / С. В. Курашов. М.: Знание, 1961. 48 с.

⁴ Курашов С. В. охрана здоровья народа / С. В. Курашов. М.: Знание, 1961. 48 с.

⁵ Андреев В. С. Социальное обеспечение в СССР / В. С. Андреев. М.: Госюриздан, 1969. 104 с.

⁶ Андреев В. С. Право социального обеспечения в СССР / В. С. Андреев. М.: Госюриздан, 1974. 311 с.

⁷ Ланцев М. С. Социальное обеспечение в СССР / М. С. Ланцев. М.: Экономика, 1976. 143 с.

⁸ Ланцев М. С. Взаимосвязь демографических процессов и социального обеспечения. Население и социальное обеспечение / М. С. Ланцев. М.: Экономика, 1984. 210 с.

⁹ Андреев В. С. Материальное обеспечение в СССР в старости, в случае инвалидности и временной нетрудоспособности / В. С. Андреев. М.: Госюриздан, 1963. 162 с.

¹⁰ Андреев В. С. Законодательство о пенсиях в СССР / В. С. Андреев. М.: Госюриздан, 1972. 203 с.

этом направлении весьма успешно трудились В. Д. Попков («Социальная политика советского государства и право»¹¹), В. З. Роговин («Социальная политика в развитом социалистическом обществе»¹² и «Проблемы социальной политики и общественно-политической мысли в России и СССР»¹³, «Вопросы социальной политики КПСС»¹⁴), А. С. Сенявский («Социальная основа СССР»¹⁵). В этих трудах авторы определили основные направления социальной политики в период существования СССР в целом и середины XX века в частности (здравоохранение, материальное обеспечение) и их реализацию, а также показали имеющиеся трудности, недостатки, упущения в решении социальных задач с нетрудоспособным населением.

В конце 1980-х – начале 1990-х гг. перед учеными-историками появились новые возможности для изучения отечественной истории. В это время была создана методологическая основа для конкретно-исторических исследований социальной политики. После XXVII съезда КПСС (1986 г.) в партийных и правительственные документах появляется в качестве самостоятельного раздела «Социальная политика».

Публикации 1990-х гг. отличались принципиально новым подходом к изучению исследуемой проблемы. Вышел ряд работ, которые содержали критику политики государства в социальной сфере. Авторы, анализируя влияние политической и государственной системы на формирование механизмов осуществления социальной политики, стремились показать ее противоречивость.

На основе многолетних исследований социальной истории СССР в монографиях А. В. Пыжикова «Исторический опыт политического

¹¹ Попков В. Д. Социальная политика советского государства и право / В. Д. Попков. М.: Изд-во МГУ, 1979. 137 с.

¹² Роговин В. З. Социальная политика в развитом социалистическом обществе / В. З. Роговин. М.: Наука, 1980. 205 с.

¹³ Роговин В. З. Проблемы социальной политики и общественно-политической мысли в России и СССР / В. З. Роговин. М.: ИС, 1992. 188 с.

¹⁴ Роговин В. З. Вопросы социальной политики КПСС / В. З. Роговин. М.: Полит. издат, 1981. 286 с.

¹⁵ Сенявский А. С. Социальная основа СССР / А. С. Сенявский. М.: Мысль, 1987. 270 с.

реформирования советского общества в 50-60-е годы»¹⁶, «Хрущевская «оттепель»¹⁷, монографии Е. Ю. Зубковой «Общество и реформы 1945—1964»¹⁸, написанных на основе рассекреченных архивных источниках, с использованием материалов интервьюирования свидетелей событий, были подвергнуты анализу система взаимодействия власти и общества, пути преодоления последствий сталинизма, необходимость проведения мероприятий, направленных на улучшение жизни людей, законодательно-правовая, экономическая и политическая стороны социальной жизни государства и общества.

К середине 2000-х годов появляется большое количество трудов обобщенного характера,. Авторы рассматривают решение острых социальных проблем: жилищного и пенсионного вопроса, сокращение продолжительности рабочего дня, зависимость проведения социальных преобразований от экономического развития страны. Так, в работе И. Б. Орлова «Советская повседневность: исторический и социологический аспекты становления»¹⁹, проведен анализ размера пенсий различных категорий инвалидов, изменения численности и состава обеспечиваемых инвалидов.

В работах О.В. Капустиной «Деятельность Советского государства по совершенствованию пенсионного обеспечения граждан: вторая половина 1950-х- 1980-е года»²⁰ и А.А. Новикова «Эволюция пенсионной системы России»²¹ рассматриваются вопросы становления пенсионного обеспечения инвалидов. Они отмечают, что в СССР было закреплено конституционное право трудящихся на материальное обеспечение в старости и инвалидности. Оно перестало быть делом отдельного человека, поскольку эту функцию стало

¹⁶ Пыжиков А. В. Исторический опыт политического реформирования советского общества в 50-60-е годы / А. В. Пыжиков. М.: Наука, 1999. 46 с.

¹⁷ Пыжиков А. В. Хрущевская «оттепель» / А. В. Пыжиков. М.: ОЛМА-Пресс, 2002. 509 с.

¹⁸ Зубкова Е. Ю. Общество и реформы 1945—1964 гг. / Е. Ю. Зубкова. М.: Россия молодая, 1993. 198 с.

¹⁹ Орлов И. Б. Советская повседневность: исторический и социологический аспекты становления / И. Б. Орлов. М.: Высш. шк. экономики, 2008. 316 с.

²⁰ Капустина О. Б. Деятельность Советского государства по совершенствованию пенсионного обеспечения граждан: вторая половина 1950-х- 1980-е года / О. Б. Капустина. СПб.: гос. ун-т, 2010. 25 с.

²¹ Новиков А. А. Эволюция пенсионной системы России / А. А. Новиков. М.: Наука, 2008. 47 с.

выполнять государство, а пенсии стали основным источником средств к существованию для нетрудоспособных граждан.

Проанализированы показатели смертности и продолжительности жизни нетрудоспособного населения в трудах В. Б. Жиромской «Население России в XX вв.»²². Повседневная жизнь пожилых людей описана в работе Н. Б. Лебиной «Повседневность эпохи космоса и кукурузы: деструкция большого стиля»²³.

Вопросами, социальной помощи инвалидам и пожилым людям, занимался П. В. Романов в работах «Нужда и порядок: история социальной работы в России, XX в.»²⁴, «Советская социальная политика: сцены и действующие лица, 1940-1985 гг.»²⁵. В этой работе рассматриваются основные этапы формирования и развития учреждений стационарного социального обслуживания в советский период.

В целом, проанализированная литература дает разноплановое представление о социальной политике данного периода. В работах советского периода и современной литературе, посвященной социальной политике сделаны акценты в основном на рабочее население, молодые семьи, детей. Однако стоит отметить, что отсутствуют труды, освещдающие вопросы социальной политики по отношению к инвалидам и пожилым людям. Следовательно, тема социальной политики по отношению к нетрудоспособному населению в СССР в 1953–1964 гг. требует отдельного, специального исследования.

Цель исследования – проанализировать основные направления государственной социальной политики в отношении нетрудоспособных людей на территории СССР в 1953–1964 гг.

Реализация поставленной цели предполагает решение следующих исследовательских задач:

²² Жировская В. Б. Население России в XX вв. / В. Б. Жировская. М.: РОССПЭН, 2000. 463 с.

²³ Лебина Н. Б. Повседневность эпохи космоса и кукурузы: деструкция большого стиля 1950-1960-е годы / Н. Б. Лебина. СПб.: Победа, 2015. 481 с.

²⁴ Романов П. В. Нужда и порядок: история социальной работы в России, XX в. / П. В. Романова. Саратов.: ЦСПГИ, 2005. 460 с.

²⁵ Романов П. В. Советская социальная политика: сцены и действующие лица, 1940-1985. / П. В. Романова. М.: Вариант, 2008. 373 с.

1. Изучить основные направления социального обеспечения нетрудоспособного населения в СССР в 1953–1964 гг.

2. Проанализировать пенсионное обеспечение инвалидов и пожилых людей.

3. Рассмотреть дополнительное социальное обеспечение нетрудоспособного населения.

4. Раскрыть специфику реализации социального обеспечения граждан пожилого возраста и инвалидов.

5. Выявить основные направления социальной помощи в инвалидов и пожилых людей в СССР в 1953–1964 гг.

6. Проанализировать организацию грудового устройства инвалидов.

Объектом исследования является социальная политика советского государства.

Предмет исследования – система мер государственной социальной политики в отношении нетрудоспособного населения в период правления Н. С. Хрущева.

Хронологические рамки исследования охватывают период с 1953 по 1964 год. Нижней границей хронологических рамок избран 1953 год, поскольку после смерти И. В. Сталина предпринимаются первые шаги по пути демократизации советской страны. Новая власть понимала необходимость проведения комплекса мероприятий для решения социальных проблем населения и нетрудоспособного населения, в частности. Верхняя граница исследования определяется отставкой Н. С. Хрущева, что послужило логическим завершением отдельной эпохи в истории советского государства.

Территориальные рамки исследования охватывают СССР в период 1953–1964 гг.

Методология работы. В работе использованы, как общенаучные, так и специальные методы. Из общенаучных были использованы такие методы, как:

- метод анализа, который применялся для изучения теоретической базы, чтобы обосновать цели и задачи исследования.

- метод синтеза, применялся для соединения воедино всех составлявших социальной политики после анализа.
- метод индукции, используется для исследования отдельных особенностей социальной политики в отношении нетрудоспособного населения, приведению к общему выводу.
- классификация объектов изучения используется для разделение на периоды, группы всевозможных точек зрения по данной теме.

Таким образом, общенациональные методы позволили рассмотреть тот или иной объект с точки зрения закономерностей его возникновения и развития, в причинно-следственной обусловленности.

Из специальных методов использовались:

- исторический метод позволил последовательно описать и рассмотреть развитие социальной политики данного периода;
- метод переодизации позволяет систематизировать и условно разделить социальную политику;
- логический метод использовался для обобщения полученных данных из источника и приведению их к логическому умозаключению;
- типологический метод был применен для деления нетрудоспособного населения на группы для более удобного изучения;
- Сравнительный метод нужден для сопоставления данных с предыдущим и последующим историческим периодом;
- Идеографический метод позволил описать происходящие процессы в социальной политике того времени в отношении инвалидов и пожилых людей на основе исторических фактов;
- статистический метод, который позволил изучить социальную политику в цифрах и процентных соотношениях.

Источниковая база. Исследование базируется на опубликованных источниках.

Основную массу представляет первая группа источников, к которой относятся нормативно-правовые акты государственных органов власти. Среди первоисточников занимают Конституции СССР 1936 г. и РСФСР 1937 г²⁶. Также значительную часть составляют документы высших и республиканских органов власти, постановление СНК СССР № 3219 «Об улучшении бытовых условий и расширении льгот для работающих в Печерском угольном бассейне и Ухтинском комбинате НКВД СССР»²⁷, «Закон СССР «О государственных пенсиях»²⁸, «Постановление Совмина СССР № 1173 «Об утверждении списков производств, цехов, профессий и должностей, работа в которых дает право на государственную пенсию на льготных условиях и в льготных размерах»²⁹, «О пенсиях за выслугу лет творческим работникам Государственного академического Большого театра Союза ССР, Московского Художественного академического театра СССР имени М. Горького и некоторых других театров, и музыкальных коллективов»³⁰, «О пенсиях и пособиях членам колхозов»³¹, «Декре СНК РСФСР «О социальном обеспечении инвалидов от 08.12.1921 г.»³²,

²⁶ Конституция Российской Советской Федеративной Социалистической Республики. М.: Изд. и тип. изд-ва «Власть советов», 1937. 175 с; Конституция Союза Советских Социалистических республик. М.: ЦИК СССР, 1937. 361 с.

²⁷ Об улучшении бытовых условий и расширении льгот для работающих в Печерском угольном бассейне и Ухтинском комбинате НКВД СССР: постановление СНК СССР № 3219 от 30.12.1945 г. (ред. от 08.07.1977 г.) [Электронный ресурс] / Электронный фонд правовой и нормативно-технической документации «Консорциум кодекс» URL: <http://docs.cntd.ru/document/901824061> [дата обращения 03.06.2020].

²⁸ О государственных пенсиях: закон ВС СССР от 14.07.1965 г. (ред. от 22.05.1986 г.) [Электронный ресурс] / Справочная правовая система «КонсультантПлюс». URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?base=ESU&dst=&n=44832&req=doc#06925884861688634> [дата обращения 02.06.2020].

²⁹ Об утверждении списков производств, цехов, профессий и должностей, работа в которых дает право на государственную пенсию на льготных условиях и в льготных размерах: постановление Совмина СССР № 1173 от 22.08.1956 г. (ред. от 27.09.1990 г.) [Электронный ресурс] / Сайт: «Законы, кодексы и нормативно-правовые акты Российской Федерации» URL: <https://legalacts.ru/doc/postanovlenie-sovmina-sssr-ot-22081956-n-1173/> [дата обращения 03.06.2020].

³⁰ О пенсиях за выслугу лет творческим работникам Государственного академического Большого театра Союза ССР, Московского Художественного академического театра СССР имени М. Горького и некоторых других театров, и музыкальных коллективов: постановление Совмина СССР № 39 от 13.01.1960 г. [Электронный ресурс] / Справочная правовая система «КонсультантПлюс». URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=36856&dst=100001#019797621299095391> [дата обращения 03.06.2020].

³¹ О пенсиях и пособиях членам колхозов: закон ВС СССР от 15.07.1964 г. [Электронный ресурс] / Сайт: «Музей истории российских реформ имени П. А. Столыпина». URL: <http://museumreforms.ru/node/13885> [дата обращения 02.06.2020].

³² О социальном обеспечении инвалидов: Дикрет СНК РСФСР от 08.12.1921. [Электронный ресурс] / Справочная правовая система «Консультант плюс». URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=3807#04850130078697892> [дата обращения 27.06.2020].

«Постановление Совета Министров РСФСР № 492 «О объединении систем промысловой, лесопромысловый кооперации и кооперации инвалидов»³³, «Об усилении работы по трудовому устройству инвалидов Отечественной войны в организациях промкооперации»³⁴, «Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР № 474 «О реорганизации промысловой кооперации»³⁵, «Постановление Совета Министров СССР № 4633 «Функция охраны хозяйственных объектов передавалась от Всекоопинсоюза к Министерству внутренних дел»³⁶, «Инструкция по определению групп инвалидности»³⁷, «Директивы КПСС и советского правительства по хозяйственным вопросам. 1917 - 1958 гг.»³⁸, «Сборник законов и указов Президиума Верховного Совета СССР. 1938 – 1961 г.»³⁹, «Собрание законов СССР и указов Президиума Верховного Совета. 1938 – 1975 г.»⁴⁰. В этих документах были определены приоритетные направления деятельности государства в области социальной политики. Благодаря документам этой группы были проанализированы опубликованные тексты документов, постановлений, материалы обсуждений. С помощью нормативно-правовых источников удалось выявить историческое значение документов, посвященных реализации социальной политики в

³³ О объединении систем промысловой, лесопромысловой кооперации и кооперации инвалидов: Постановление Совета Министров № 92 от 11.05.1953. [Электронный ресурс] / Справочная правовая система «КонсультантПлюс». URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=25790#02004202785526188> [дата обращения 20.06.2020].

³⁴ Об усилении работы по трудовому устройству инвалидов Отечественной войны в организациях промкооперации: Постановление СССР № 238 от 12.06.1964. [Электронный ресурс] / Сайт: «Исторические материалы». URL: <http://istmat.info/node/23182> [дата обращения 22.06.2020].

³⁵ О реорганизации промысловой кооперации: Постановление ЦК КПСС и Совета Министров СССР № 474 от 14.04.1956. [Электронный ресурс] / Электронный фонд правовой и нормативно-технической документации «Кодекс». URL: <http://docs.cntd.ru/document/901704896> [дата обращения 27.06.2020].

³⁶ Функция охраны хозяйственных объектов передавалась от Всекоопинсоюза к Министерству внутренних дел: Постановление Совета Министров СССР № 4633 от 29.10.1952. [Электронный ресурс] / Справочная правовая система «КонсультантПлюс». URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&base=ESU&n=47121&dst=100009#08723131789153276> [дата обращения 21.06.2020].

³⁷ Инструкция по определению групп инвалидности: Минздрав СССР от 01.08.1956 [Электронный ресурс] / Справочная правовая система «КонсультантПлюс». URL: https://www.invalidnost.com/MSE/ISTORIA/instrukcija_po_invalidnosti_vcsp-1956.pdf [дата обращения 05.06.2020].

³⁸ Директивы КПСС и советского правительства по хозяйственным вопросам. 1917 - 1958 гг. М.: Госполитиздат, 1957. 879 с.

³⁹ Сборник законов и указов Президиума Верховного Совета СССР. 1938 - 1961 / Сост. М. И. Юмашев, Б. А. Жалейко. М.: Госюриздан, 1961. 500 с.

⁴⁰ Собрание законов СССР и указов Президиума Верховного Совета. 1938 – 1975. М.: Известия Советов депутатов трудящихся СССР, 1975. 715 с.

отношении нетрудоспособных лиц, обнаружить специфику социально-политических мероприятий в отношении нетрудоспособного населения.

Вторую группу источников составляют опубликованные статистические и справочно-информационные материалы, «Пенсионное обеспечение в СССР»⁴¹, «Социальное обеспечение в СССР»⁴², «Здравоохранение в СССР»⁴³, «Народное хозяйство СССР»⁴⁴, «Всесоюзная перепись населения. 1959 год»⁴⁵ включающие сведения: о численности нетрудоспособного населения в СССР с распределением по группам и категориям инвалидности; об инвалидах, подлежащих трудоустройству, пенсионированию и устройству в инвалидные артели и инвалидные дома.

Третья группа источников – делопроизводственная документация органов социального стенограммы съездов «Материалы XX съезда КПСС»⁴⁶, «Материалы XXI съезда КПСС»⁴⁷, «Материалы XXII съезда КПСС»⁴⁸. Эта группа источников позволила подробно рассмотреть права и обязательства инвалидов и пожилых людей, компетенцию и полномочия руководства и персонала учреждений для инвалидов и пожилых людей.

Таким образом, сформированная база источников довольно разнообразна и позволяет решить поставленные цели и задачи.

Научная новизна исследования заключается в том, что до настоящего исследования отсутствуют работы, анализирующие социальную политику в отношении нетрудоспособного населения в СССР периода 1953–1964 годов.

Практическая значимость исследования заключается в том, что собранная источниковая база, а также выводы, полученные в ходе данного

⁴¹ Пенсионное обеспечение в СССР: Сборник офиц. материалов. М.: Госюриздан, 1958. 296 с.

⁴² Социальное обеспечение в СССР: Сборник офиц. материалов. М.: Профиздат, 1962. 323 с.

Здравоохранение в СССР: Стат. справочник. М.: Медгиз, 1957. 179 с.

⁴³ Здравоохранение в СССР: Стат. справочник. М.: Медгиз, 1957. 179 с.

⁴⁴ Народное хозяйство СССР: Стат. справочник. М: Госстатиздат, 1963. 720 с.

⁴⁵ Всесоюзная перепись населения. 1959 год. [Электронный ресурс] / Сайт: «Демоскоп». URL: <http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/census.php?cy=3> [дата обращения: 01.06.2020].

⁴⁶ Материалы XX съезда КПСС. М.: Госполитиздат, 1957. 516 с.

⁴⁷ Материалы XXI съезда КПСС. М.: Госполитиздат, 1960. 457 с.

⁴⁸ Материалы XXII съезда КПСС. М.: Госполитиздат, 1962. 464 с.

исследования, могут служить дополнительным материалом для студентов и преподавателей – историков и социологов.

1. Основы пенсионного обеспечения нетрудоспособного населения в 1953-1964 годах

К 1950-м годам в СССР значительно увеличилась численность населения и продолжительность жизни его граждан. На 1 января 1956 года численность населения составила 197,9 миллионов человек⁴⁹. Для сравнения: на территории будущего СССР в 1913 году проживало 159,2 миллиона человек⁵⁰. При этом продолжительность жизни в 1955–1956 года составила 67 лет (63 – у мужчин и 69 – у женщин), тогда как данный показатель по 50 губерниям Европейской России в 1896–1897 годам равнялся 32 годам (31 – у мужчин и 33 – у женщин)⁵¹. Это достаточно улучшенный показатель по сравнению с 1926–1927 годами, когда средняя продолжительность жизни составляла всего 43 года⁵². Такой показатель говорит о том, что численность пожилых людей в стране выросла, следовательно и число нетрудоспособных людей также росло.

Помимо пожилых людей к нетрудоспособному населению относились еще и такая группа людей, как инвалиды, численность которых заметно увеличилась после окончания Второй мировой войны. Точную их численность пока установить не удалось, но по данным Военно-медицинского музея Санкт-Петербурга в Великой Отечественной войне было ранено 46 миллионов 250 тысяч человек. Из них 10 млн вернулись инвалидами, включая 775 тысяч с ранениями в область головы, 155 тысяч с одним глазом, 54 тысячи ослепших, 3 млн с одной и 1,1 млн без обеих рук, а также 450 тысяч самых тяжелых инвалидов – люди без рук и ног.⁵³

В первой половине 1950-х годах на улице оказалось люди, без средств к существованию и промышлявшие попрошайничеством. Среди них были и

⁴⁹ Народное хозяйство СССР: статистический сборник. М: Госстатиздат, 1963. С. 7.

⁵⁰ Народное хозяйство СССР: статистический сборник. М: Госстатиздат, 1963. С. 8.

⁵¹ Народное хозяйство СССР: статистический сборник. М: Госстатиздат, 1963. С. 493.

⁵² Справка о средней продолжительности жизни в СССР в 1953-1954 гг. от 10.02.1965. [Электронный ресурс] / Сайт: «Исторические материалы». URL: <http://istmat.info/node/39965> [дата обращения 28.06.2020].

⁵³ Емелин С.М. Социальная политика в отношении инвалидов в СССР после Великой Отечественной войны: проблема соблюдения прав человека и идеологической целесообразности // Вестник ВЭГУ. 2019. № 2 (100). С. 63.

вчерашние фронтовики, получившие на войне тяжелые ранения. Стоит признать, что «нищенство на тот момент представляло собой настоящую социальную драму».

Нетрудоспособное население в начале 1950-х гг. сталкивалось с многими проблемами:

- маленькое пенсионное пособие, отсутствие некоторых льгот;
- проблемы в организации дополнительной помощи инвалидам и пожилым людям;
- проблема трудоустройства лиц с ограниченными по здоровью возможностями.

Все эти проблемы в совокупности с возросшим числом инвалидов и пожилых людей требовали решений от Советского государства периода «оттепели» и проведения более активной, обращенной непосредственно к человеку социальной политики. Основным ее проводником стало государство, которое в то же время старалось использовать ресурсы общественных организаций.

Федеральное государственное автономное
образовательное учреждение
высшего образования
«СИБИРСКИЙ ФЕДЕРАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ»
Гуманитарный институт
Кафедра истории России

УТВЕРЖДАЮ
Заведующий кафедрой
М.Д. Северьянов
подпись
М.Д. Северьянов
«29» 06 2020 г.

БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА

46.03.01 – История

Социальная политика в отношении нетрудоспособного населения в СССР в 1953–1964 гг.

Руководитель 29.06.2020 *А. С. Ковалев*
д. и. н., профессор
подпись, дата

Выпускник 29.06.2020 *В. Р. Соколова*
Сок
подпись, дата

Красноярск 2020